

HIForum e.V.

Der Vorstand  
c/o Fachbereich Informatik  
Vogt-Kölln-Straße 30  
D-22527 Hamburg

hiforum@informatik.uni-hamburg.de  
<http://www.hiforum.de/>

HIForum e.V. c./o. FB Informatik 22527 Hamburg

An die  
Mitglieder  
HIForum e.V.



16.02.2021

Protokoll der 23. Mitgliederversammlung  
vom 28.12.2020

Ort: Online-Veranstaltung als Zoom-Meeting

Beginn: 19:02 Uhr  
Ende: 21:40 Uhr

Teilnehmer: Beginn: 15 Mitglieder, deren Anzahl sich auf 21 Mitglieder  
im Verlauf der ersten 10 Minuten erhöhte.  
Ende: 13 Mitglieder (8 Mitglieder haben nach den Wahlen  
während des Punktes „Verschiedenes“ das Online-  
Meeting verlassen)

#### Tagesordnung

- 1) Formalia
- 2) Berichte und Entlastungen für das Kalenderjahr 2019
  - 2.1) Rechenschaftsbericht des Vorstandes
  - 2.2) Bericht der Rechnungsprüfer
  - 2.3) Entlastung des Vorstandes
  - 2.4) Neuwahl der Rechnungsprüfer
- 3) Neuwahl des Vorstandes
- 4) Diskussion über die Zukunft des HIForum
- 5) Neues aus dem Fachbereich Informatik
- 6) Festsetzung der Mitgliedsbeiträge für 2021
- 7) Verschiedenes

Hamburger Informatik-Forum (HIForum) e.V. Vereinsregister Hamburg VR 16010  
Vorstand: Angela Schwabl, Sophie Gräfnitz, Dirk Martinssen  
Bankverbindung: SPARDA Bank Hamburg  
IBAN: DE62 2069 0500 0000 6016 05 BIC: GENODEF1S11

**Top 1: Formalia**

Aufgrund der Corona-Pandemie war es nicht möglich, 2020 eine Mitgliederversammlung als Präsenzveranstaltung abzuhalten. Es wurde daher zu einer außerordentlichen online-Mitgliederversammlung per elektronischer Mitteilung am 13.12.2020 eingeladen. Die Mitgliederversammlung ist beschlussfähig, da ordnungsgemäß eingeladen wurde.

In Anbetracht der Relevanz von Pkt. 4) der ursprünglich versendeten Tagesordnung wurden die Punkte in folgender Reihenfolge behandelt:

1. Formalia
2. Berichte für das Kalenderjahr 2019
  - 2.1. Rechenschaftsbericht des Vorstandes
  - 2.2. Bericht der Rechnungsprüfer
3. Neues aus dem Fachbereich Informatik
4. Diskussion über die Zukunft des HIForum
5. Festsetzung der Mitgliedsbeiträge für 2021
6. Entlastung des Vorstandes
7. Wahlen
  - 7.1. Neuwahl der Kassenprüfer
  - 7.2. Neuwahl des Vorstandes
8. Verschiedenes

**Top 2: Berichte und Entlastungen für das Kalenderjahr 2019****Top 2.1: Rechenschaftsbericht des Vorstandes**

Die Sitzungsleiterin und 2. Vorsitzende des Vereins, Sophie Gräfnitz, berichtet in kurzen Worten über die Aktivitäten im letzten Jahr.

**Vereinsgeschäfte:**

- Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung vom 23.05.2019 wurde per E-Mail am 06.08.2019 an die Mitglieder verschickt.
- Eine Bestätigung für das Finanzamt über Beitragszahlungen wird nicht mehr verschickt. Für den Nachweis an das Finanzamt genügt die Beitragsrechnung sowie der Überweisungsbeleg.  
Bei Spenden ab 200 € wird eine Spendenbescheinigung ausgestellt.

**Mitgliederstand (Dezember 2020):**

215 Mitglieder (Differenz gegenüber März 2019: +4 Mitglieder)

## Übersicht

persönliche Mitglieder außerhalb der Uni	169
Professorinnen und Professoren	27
Studierende	18
Firmen	1

Es werden zum Ende 2020 6 Mitglieder austreten.

Hamburger Informatik-Forum (HIForum) e.V. Vereinsregister Hamburg VR 16010  
Vorstand: Angela Schwabl, Sophie Gräfnitz, Dirk Martinssen  
Bankverbindung: SPARDA Bank Hamburg  
IBAN: DE62 2069 0500 0000 6016 05 BIC: GENODEF1S11

**Aktivitäten 2019**

- AbsolventInnenverabschiedung (25. Januar)
- Verleihung Deutschland-Stipendien (Teilnahme Sophie Gräfnitz)
- 22. Mitgliederversammlung (23. Mai)
- AbsolventInnenverabschiedung und Sommerfest (03. Juli)
- Div. Angebote zur Besichtigung des Computermuseums
- Beteiligung an der Expo
- Stammtisch im Arkadasch (18. Oktober)
- Historische Besichtigung des Hauptcampus (Dezember 2019).  
Abgesagt wg. Mangel an Beteiligung.

**Aktivitäten 2020**

- AbsolventInnenverabschiedung (24. Januar)
- Verleihfeier Deutschlandstipendium  
(ohne Beteiligung des HIForums)
- geplante Mitgliederversammlung wegen Lockdown nicht durchführbar
- geplanter Stammtisch wegen Lockdown nicht durchführbar
- Beteiligung an AbsolventInnenverabschiedung  
(Online-Veranstaltung)
- Beteiligung an der Expo (Online-Veranstaltung)

**Einnahmen und Zuwendungen 2019 (gerundet) [Gesamt: 3.625 €]:**

Mitgliedsbeiträge	3.300 €
Spenden	325 €

**Ausgaben 2019 (gerundet) [Gesamt: 6.090 €]**

## Administrativ

- Porto / Konto	146 €
- Ausgaben für Material und Postwertzeichen	161 €
- HIForum Web-Server	48 €
- Notarkosten Vorstandswechsel	93 €

## Unterstützungen Fachbereich Informatik

- Unterstützung Veranstaltung "Girl's Day" (z. T. Rg. aus 2018)	122 €
- FBI-Expo: 3. Preis	150 €
- Unterstützung „bits“	285 €
- Unterstützung Robocup AG	1.485 €

Deutschlandstipendium 3.600 €

- Stipendiatin Sophie Gräfnitz
- Stipendiatin Nora Lehmann (Studiengang MCI), bis September 2019  
danach als Nachrücker bis Ende 2020 Timo Borner (Studiengang CIS)

Die Summe der Außenstände betrug zum Ende 2019 wiederum ca. 725€, wobei sich die Zahlungsmoral im Vergleich zum Vorjahr etwas verbessert hatte, da Zahlungserinnerungen verschickt wurden.

Hamburger Informatik-Forum (HIForum) e.V. Vereinsregister Hamburg VR 16010  
Vorstand: Angela Schwabl, Sophie Gräfnitz, Dirk Martinssen  
Bankverbindung: SPARDA Bank Hamburg  
IBAN: DE62 2069 0500 0000 6016 05 BIC: GENODEF1S11

Kassenstand: 01.01.2019	8.709,69 €
31.12.2019	6.244,52 €
30.11.2020	7.137,09 €

### **Top 2.2: Bericht der Abschlussprüfer**

Beide Abschlussprüfer, Herr Michael Meron und Herr Klaus-Konrad Meyer, hatten die Unterlagen für das Wirtschaftsjahr 2019 unabhängig voneinander geprüft. Beide Abschlussprüfer konnten nicht an der Mitgliederversammlung teilnehmen, hatten aber im Vorwege auf der Aufstellung zur Kassenprüfung schriftlich die Korrektheit bestätigt.

Einnahmen und Ausgaben im Jahr 2019 wurden im Rechenschaftsbericht des Vorstandes dargelegt und sind im Punkt 2.1 dieses Protokolls zu finden.

### **Top 3: Neues aus dem Fachbereich Informatik**

Ab Mitte März war das Informatikum (wie die Gebäude der Universität insgesamt, für Studierende geschlossen. Nur MitarbeiterInnen dürfen in das Informatikum. Das Sommersemester beginnt verspätet und ist ausschließlich online.

Im Sommer wird etwas gelockert: es gibt wieder die Möglichkeit, in beschränktem Maße in der Bibliothek zu arbeiten und man darf bestellte Bücher persönlich dort abholen.

Das Wintersemester beginnt später als normal, am 1. November.

Aber: zu diesem Zeitpunkt beginnt ein erneuter leichter Lockdown, 4 Wochen später ein harter Lockdown, der das Betreten des Informatikums nur mit unabweisbarem Grund erlaubt.

Neuer Fachbereichsleiter ist Prof. Dr. Walid Maalej, Prof. Dr. Frank Steinicke ist Stellvertreter.

Auch Bewerbungsvorträge für die Besetzung von ProfessorInnen-Stellen finden seit Mitte März nur noch online statt.

### **Top 4: Diskussion über die Zukunft, insbesondere über das Überleben des HIForum**

Turnusmäßig ist der Vorstand dieses Jahr neu zu wählen. Es ist jedoch bislang mehrfach gescheitert, mindestens ein Mitglied aus dem Fachbereich für den Vorstand zu gewinnen. Dieses ist jedoch aus Sicht des amtierenden Vorstandes eine notwendige Voraussetzung, um als Alumniverein im Kontakt mit dem Fachbereich zu stehen. Der amtierende Vorstand sieht daher keine

andere Möglichkeit, als auf der nächsten Mitgliederversammlung die Auflösung des Vereines vorzuschlagen.

- \* Von H. Oberquelle kommt der Einwand, dass im Jahr der Feier des 50jährigen Bestehens des Fachbereichs im Jahr 2021 die Auflösung zu einem sehr ungünstigen Zeitpunkt erfolgen würde. Es bietet an, für eine Übergangszeit für den Vorstand des HIForum zur Verfügung zu stehen.
- \* Die Variante einer Zusammenführung von HIForum und HITec wird als nicht zielführend gesehen.
- \* Im Professorium hat sich trotz vielfacher Bitte keine Person gefunden, die im Vorstand des HIForum mitarbeiten will. Als Begründung dafür wurde die große Arbeitsbelastung der Mitglieder des Professoriums genannt.
- \* M. Riebisch schlägt vor, ein weiteres Mal im Personenkreis der Wissenschaftlichen MitarbeiterInnen nach einer Person zu suchen, die bereit ist, im Vorstand des HIForum mitzuarbeiten.
- \* Es ist Konsens, dass es von der Bereitschaft des Fachbereichs, den Vorstand personell zu unterstützen abhängt, ob auf der nächsten Mitgliederversammlung die Auflösung des Vereins vorgeschlagen werden wird, bzw. Horst Oberquelle für den Vorstand kandidieren wird.
- \* Als konsensfähiger Vorschlag soll letztlich bei den Dauerstelleninhabern noch einmal angefragt werden. Dieses soll bis zur Vorbereitung der nächsten MV erfolgen. Davon hängt ab, ob sich ein Mitglied des Fachbereichs für den Vorstand findet oder doch die Auflösung des Vereins vorgeschlagen wird.

#### **Top 5: Festsetzung der Mitgliedsbeiträge für 2021**

Für das Jahr 2021 ist vom Vorstand beschlossen worden, wieder zwei Deutschlandstipendien zu unterstützen. Beim derzeitigen Kontostand, der voraussichtlichen Einnahmen der Mitgliedsbeiträge und abzüglich der beiden Stipendien sowie Unkosten für administrative Zwecke läge der Kontostand Ende 2021 bei ca. 6.000 Euro. In Anbetracht der weiterhin offenen Situation über die Zukunft vom HIForum wird der Vorschlag gemacht, die Beiträge für 2021 in der jetzigen Höhe bestehen zu lassen:

Beitrag für Normalmitglieder:	15.00 €
Ermäßigter Beitrag	5.00 €
Beitrag für Firmen:	100.00 €

Gegen diesen Vorschlag werden aus der Versammlung keine Einwände erhoben.

Es wird geprüft werden, ob die Versendung der Rechnung per E-Mail / pdf-Dokument erfolgen kann.

#### **Top 6: Entlastung des Vorstandes**

Aus der Mitgliederversammlung wird von H. Oberquelle der Antrag gestellt, den Vorstand zu entlasten.

Der Vorstand wird mit 18 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen bei 0 Gegenstimmen entlastet.

#### **Top 7: Wahlen**

##### **Top 7.1: Neuwahlen der Abschlussprüfer**

Als Abschlussprüfer für das Jahr 2020 werden die bisherigen Abschlussprüfer, Herr Klaus-Konrad Meyer und Herr Michael Meron, vorgeschlagen. Beide hatten im Vorwege schriftlich ihre Bereitschaft erklärt, erneut zur Verfügung zu stehen.

Aus der Versammlung gibt es keine weiteren Vorschläge.

Michael Meron und Klaus-Konrad Meyer werden beide mit 21 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen und 0 Gegenstimmen gewählt.

Beide haben die Annahme ihrer Wahl schriftlich bestätigt.

##### **Top 7.2: Neuwahl des Vorstandes**

Die bisherigen Vorstandsmitglieder sind bereit, jeweils für die aktuelle Funktion wieder zu kandidieren. Weitere Vorschläge gibt es nicht.

Angela Schwabl (1. Vorsitzende), Sophie Gräfnitz (2. Vorsitzende) und Dirk Martinssen (Kassenführer) werden jeweils mit 18 Ja-Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 3 Enthaltungen gewählt.

Alle drei haben die Wahl angenommen.

#### **Top 8: Verschiedenes**

Es findet eine lebhafte Diskussion darüber statt, wie man den Verein attraktiver gestalten kann und welchen Nutzen der Verein den Mitglieder bietet bzw. bieten könnte. Die Diskussionspunkte sind hier stichpunktartig (ohne eine Wertigkeit) aufgeführt.

- Was braucht der Fachbereich? Was kann HIForum leisten?
- Welchen Mehrwert hat eine Mitgliedschaft? „Generationenvertrag“: Wie profitieren aktuell Studierende? Was können ehemalige Fachbereichsmitglieder zurückgeben?
- Kommunikation zwischen den Fachschaftsräten der Informatik und dem HIForum

- Verbesserung der Weitergabe von Informationen aus dem Fachbereich an die Mitglieder.
- Austausch von Ehemaligen und Studierenden. Wird z. B. beim Schnupperstudium oder beim Girl's Day gepflegt.
- Austausch während zu instantiierender Berufsorientierungsveranstaltungen: dazu sollte ein passendes Format gefunden und eingeführt werden.
- David Zschocke, Hauke Schmidt und Marcus Soll haben ihre Hilfe für die Durchführung von Veranstaltungen angeboten
- Für die Stammtische 2021 werden 2 Formate vorgeschlagen: Stammtisch mit Kurzvortrag einer Person, . Online-Stammtisch mit vorher zugesandten Materialien
- Andreas Günter bietet an, das Artificial Intelligence Center Hamburg e.V. (ARIK) vorzustellen
- Stärkere und regelmäßigere Präsenz in den bits.
- Vorschlag, dass sich das HIForum in Richtung „peer group“ entwickeln sollte, nicht in Richtung eines starren Vereins
- Auch anderswo gibt es Schwierigkeiten, engagierte Mitglieder langfristig für Aktivitäten zu binden.
- Zum Thema KI wurde auf einen Artikel hingewiesen:  
Die Zukunft des Menschen. Das Versprechen der Künstlichen Intelligenz  
[https://www.deutschlandfunk.de/die-zukunft-des-menschen-das-versprechen-der-kuenstlichen.1184.de.html?dram:article\\_id=488967](https://www.deutschlandfunk.de/die-zukunft-des-menschen-das-versprechen-der-kuenstlichen.1184.de.html?dram:article_id=488967)

Weitere Anregungen oder die Bereitschaft zur Mitarbeit nimmt der Vorstand immer gerne entgegen.

Dirk Martinssen  
(Protokollführer)

S. Gräfnitz  
(Versammlungsleiterin)

Hamburger Informatik-Forum (HIForum) e.V. Vereinsregister Hamburg VR 16010  
Vorstand: Angela Schwabl, Sophie Gräfnitz, Dirk Martinssen  
Bankverbindung: SPARDA Bank Hamburg  
IBAN: DE62 2069 0500 0000 6016 05 BIC: GENODEF1S11